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Prébny Egzamin OSMOKLASISTY

PODSUMOWANIE

Prébny egzamin &smoklasisty, opracowany przez ekspertow wydawnictwa Macmillan, zostat
przeprowadzony w dniach 10.05.2018 — 08.06.2018. Zadania testowe oparte zostaly na wytycznych
zawartych w dokumentach opublikowanych przez Centralng Komisje Egzaminacyjng: Informatorze
0 egzaminie 6smoklasisty i przyktadowym arkuszu egzaminacyjnym. Do egzaminu przystgpito ponad
5000 ucznidw klas siodmych, ktérzy w przysztym roku jako pierwsi zmierzg sie z prawdziwym egzaminem
osmoklasisty.

Celem niniejszego raportu jest podsumowanie wynikow uzyskanych przez uczniow piszgcych prébny
egzamin oraz opis poziomu trudnosci jego poszczegolnych czesci i zadan. Ponadto w raporcie znajda
sie: analiza przyczyn trudnosci, ktére napotkali piszacy, a takze Praktyczne wskazowki dotyczgce
sposobow radzenia sobie z nimi w klasie. Podane zostang rowniez przyktady zadan z najnowszego
Repetytorium &smoklasisty, ktére mogag stanowi¢ ogromng pomoc w przygotowaniu uczniow
do zblizajgcego sie egzaminu.

STRUKTURA EGZAMINU

Probny egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego zawierat 14 zadan: 3 zadania na rozumienie
ze stuchu, 3 zadania na znajomos$c funkcji jezykowych, 4 zadania na rozumienie tekstow pisanych,
3 zadania na znajomosc¢ srodkow jezykowych oraz wypowiedz pisemng. Jak wiadomo, nowoscig
na zblizajgcym sie egzaminie 6smoklasisty bedg zadania o charakterze otwartym. tgcznie z wypowiedzig
pisemng w omawianym tescie znalazto sie ich siedem, co najmniej jedno w kazdej wyzej wymienionej
czesci. To stanowi 50% wszystkich zadan w tescie, co oznacza, ze ich udziat w wyniku korncowym jest
bardzo znaczacy.
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WYNIKI OGOLEM

Ogdlne wyniki Prébnego Egzaminu Osmoklasisty z podzialem na poszczegdine wojewddziwa
przedstawiono w ponizszej tabeli. Jak wida¢, do probnego egzaminu przystgpifo 5540 uczniow,
a $redni wynik w skali kraju to 43,74%. Srednie wyniki w wigkszo$ci wojewddztw sg zblizone do éredniej
krajowej. Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z nastepujacych wojewodztw: lubuskiego (66,63%),
mazowieckiego (52,79%) i pomorskiego (49,12%). Najnizsze wyniki, do$¢ znaczgco odbiegajgce
od sredniej, odnotowano w wojewodztwach kujawsko-pomorskim i opolskim (odpowiednio 26,68%
oraz 33,79%). Najwiecej uczniow przystgpifo do egzaminu w wojewoddztwie warminsko-mazurskim
(647), a najmniej — w lubuskim (47).

Tabela 1. Zestawienie wynikow egzaminu z podziatem na poszczegolne wojewodztwa

Wojewddztwo Liczba uczniow Sredni wynik
dolnoslaskie 382 46,11%
kujawsko-pomorskie 181 28,68%
todzkie 361 48,72%
lubelskie 448 36,73%
lubuskie 47 66,63%
matopolskie 584 45,15%
mazowieckie 493 52,79%
opolskie 59 33,79%
podkarpackie 219 36,85%
podlaskie 107 43,94%
pomorskie 553 49,12%
Slaskie 385 42,48%
Swietokrzyskie 71 44.58%
warminsko-mazurskie 647 39,74%
wielkopolskie 539 43,84%
zachodniopomorskie 464 41,11%
PODSUMOWANIE 5540 43,73%

Jesli chodzi o wyniki poszczegolnych czesci egzaminu (zaprezentowane na wykresie ponizej), widac
wyraznie, ze nie okazaly sie one jednakowo tatwe/trudne dla ucznidw, ktérzy do niego przystapili.
Najmniej problemoéw sprawity uczniom sprawnosci receptywne — stuchanie i czytanie. Uczniowie
uzyskali z zadan w tych czesciach stosunkowo wysokie wyniki (odpowiednio 54% i 49%). Nie jest to
zaskakujace, biorgc pod uwage, ze recepcja jezykowa zazwyczaj rozwija sie szybciej niz umiejetnosci
produktywne. Zaskakujgce moze by¢ jednak to, ze drugim najtatwiejszym komponentem egzaminu
okazaly sie zadania na funkcje jezykowe, ktére zazwyczaj przysparzajg uczniom sporo trudnosci.
Sredni wynik tej czesci to 51%. Mozna zaryzykowaé stwierdzenie, ze do$é wysokie wyniki z trzech
powyzszych czesci egzaminu ,uratowaly” sredni wynik koncowy. Pozostate dwie czesci egzaminu
wypadty bowiem naprawde stabo. Wypowiedz pisemna okazata sie dos¢ trudna dla ucznidow — Sredni
wynik z tej czesci to 34%. Najnizszy wynik egzaminowani uzyskali w czesci dotyczgcej znajomosci
srodkow jezykowych — jedynie 26%.
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Na chwile obecng trudno jest stwierdzi¢, czy sredni wynik z omawianego egzaminu probnego to wynik
staby, Sredni czy mocny. Wyciggniecie jednoznacznych wnioskow bytoby mozliwe, gdybysmy
dysponowali jakimikolwiek wynikami egzamindw z lat poprzednich, stanowigcymi sensowny punkt
odniesienia. Niestety, w przypadku egzaminu osmoklasisty na wyniki pierwszego trzeba jeszcze
poczekac jeszcze wiele miesiecy. Pamietac nalezy, ze do probnego egzaminu 6smoklasisty przystapili
uczniowie klas 7, ktorych wiedza i umiejetnosci jezykowe z pewnoscig ulegng poprawie w ciggu roku
intensywnej pracy na lekcjach jezyka angielskiego.

Wykres 1: Sredni wynik poszczegélnych czeéci egzaminu
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ROZUMIENIE ZE SLtUCHU

Rozumienie ze stuchu okazato sie najtatwiejszg czescig egzaminu: Sredni wynik uzyskany przez
egzaminowanych to 54%. Jesli chodzi o srednie wyniki poszczegolnych zadan, roznig sie one miedzy
sobg znaczgco. Dla zadania 1. wynosi on 71%, dla zadania 2. — 53%, a dla zadania 3. — 35%. Zadania
1.12.10 zadania o charakterze zamknietym, natomiast zadanie 3. to zadanie otwarte. Jakie sg przyczyny
takich rozbieznosci w wynikach poszczegolnych zadan?

Wykres 2: Srednie wyniki zadan w cze$ci Rozumienie ze stuchu
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Zadanie 1.

Zadanie 1. okazato sie najtatwiejszym zadaniem w catym egzaminie. Dobry wynik mozna przypisywac
kilku powodom. Po pierwsze, dobra praktyka w testowaniu sugeruje, by pierwsze zadanie w tescie (czy
pierwsze jednostki w zadaniu) byfo dla ucznidw stosunkowo osiggalne i motywowato ich do dalszego
odpowiadania na pytania. Po drugie, formuta zadania 1. jest dos¢ przyjazna dla uczniow — zawiera ono
gtownie materiat wizualny zamiast pytan czysto tekstowych, a wiec nie wymaga dodatkowego
przetwarzania informaciji (oprocz skupiania sie na tekscie nagrania). Po trzecie, tre$¢ nagran odnosi sie
do sytuacji z zycia codziennego, a wiec tematow, ktdre sg bliskie i dobrze znane uczniom w tym wieku.

Mimo ze wynik, ktory osiagneli uczniowie, jest jak najbardziej zadowalajgcy, z pewnoscig uczniowie
mogliby zdoby¢ jeszcze wigkszg liczbe punktdw. Potencjalnym problemem w zadaniach tego typu
moze by¢ uznanie go przez ucznidéw za tatwe, co moze powodowac¢ dekoncentracje. W efekcie
uczniom mogty umkng¢ szczegoty nagrania, co prawdopodobnie poskutkowato zaznaczeniem
niepoprawnej odpowiedzi. Nalezy bowiem pamietac, ze opcje obrazkowe sg zazwyczaj czesciowo
poprawne (tzn. zawierajg elementy graficzne sugerujace poprawng odpowiedz), co moze skutecznie
zmyli¢ zdajgcych.




Prébny Egzamin OSMOKLASISTY

Praktyczne wskazdéwki

By pomaoc uczniom jeszcze skuteczniej radzi¢ sobie z zadaniami, w ktorych opcje odpowiedzi ilustruje
materiat graficzny, mozna sprobowac nastepujacych pomystow:

® praca z materialem wizualnym z podrecznika: wykorzystujemy zdjecia, rysunki i grafiki,
angazujgc uczniow w opowiadanie, co widzg na ilustracji, czy opisywanie szczegotéw
(np. podawanie kolordw, kierunkdw, okreslanie potozenia przedmiotow, roznic miedzy pozornie
podobnymi elementami/rysunkami) — to pozwoli uczniom aktywizowaé i utrwalaé¢ jezyk, ktory
czesto pojawia sie w nagraniach podobnych do tych, ktorych stuchali uczniowie w zadaniu 1.;

® podczas rozwigzywania zadan egzaminacyjnych zawartych w podreczniku (np. w Repetytorium
Osmoklasisty) warto poprosi¢ uczniéw, by na podstawie pytania i trzech podanych opcji (rysunkowych
badz tekstowych) przewidzieli stowa, wyrazenia lub cate wypowiedzi, ktbre moga pojawic sie
w nagraniach — sfuchajgc, bedg mogli po prostu potwierdzi¢ lub odrzuci¢ swoje przypuszczenia,
wybierajgc poprawne odpowiedzi.

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: SsMOKASIETY
m Cw. 4 str. 16
m Cw. 3str. 52
m Cw. 4 str. 88

Zadanie 2.

Zadanie 2. to typowy przyktad zadania na dobieranie. Sredni wynik w tym zadaniu to 53%, co oczywiscie
jest wynikiem dosc¢ dobrym w odniesieniu do sredniej catego testu. Niemniej jednak nie wszyscy
uczniowie byli w stanie sobie z nim poradzi¢. Trudnos$¢ tego zadania polega na tym, ze wszystkie
teksty, ktorych stuchaja uczniowie, dotycza tego samego tematu, a wiec autorowi zadania fatwo
umiesci¢ w poszczegolnych tekstach mylgce informacje. Ponadto opcja, ktéra powinna pozostac
niewybrana, zazwyczaj jest sformutowana w taki sposéb, by odnosic¢ sie do co najmniej jednego tekstu,
a wiec moze uczniowi wydawac sie atrakcyjna.

Praktyczne wskazdéwki

Choc¢ zadanie to nie nalezato do wyjgtkowo trudnych, trzeba pamietac, ze opcje odpowiedzi mogq
skutecznie zmyli¢ ucznidéw. Jak pomaoc uczniom w rozwigzywaniu zadan na dobieranie?

® Po wystuchaniu nagrania i wstepnym wyborze odpowiedzi popro$my ucznidw O ponowne
wystuchanie tekstow oraz wypisanie stéw-kluczy lub najwazniejszych wyrazen, a nastepnie
0 ponowne zastanowienie sie nad wybranymi wczes$niej odpowiedziami. Skupienie sie
na szczegotach nagrania moze pomaoc uczniom wstuchac sie w niuanse, od ktérych czesto zalezy
poprawne wykonanie zadania.

® Pracujgc z mocniejszg grupg, mozna zwroci¢c uwage ha opcje niepoprawng, kiora nie powinna
zosta¢ przypisana do zadnej wypowiedzi, i zaangazowac ucznidw w stworzenie (w parach bgdz
matych grupach) pigtej wypowiedzi, ktéra bedzie wigzac sie z tg opcja.
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Te éwiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne:

m ¢éw. 5str. 26
m Cw. 2str. 44
m ¢w. 5str. 80

Zadanie 3.

Cho¢ czesc¢ dotyczgca rozumienia ze stuchu okazata sie dosc¢ tatwa, z pewnosciag nie przyczynito sie
do tego zadanie 3., z ktorego sredni wynik wyniost zaledwie 35%. Zadanie 3. to pierwsze z zadan
0 charakterze otwartym i w tym upatrywac¢ nalezy gtownej przyczyny, dla ktoérej okazato sie trudne.
Uczniowie muszg nie tylko uzupetni¢ zdania zgodnie z trescig nagrania, ale rowniez zrobi¢ to
w poprawny jezykowo sposob. Mozna powiedziec, ze zadanie to testuje réwniez pewne aspekty
wiedzy leksykalnej; uczniowie moga bowiem rozpoznac stowo w formie méwionej, ale zupetnie nie
znac jego zapisu, co bedzie skutkowac udzieleniem niepoprawnej odpowiedzi. Do tego dochodzag
problemy zwigzane z jednoczesnym stuchaniem nagrania i czytaniem tekstu, ktory nalezy uzupetnic,
a ktory nie jest identyczny z tekstem nagrania. Mozna wiec powiedzie¢, ze zadania tego typu sg o tyle
trudne, ze taczg w sobie trzy sprawnosci: stuchanie, czytanie i pisanie.

Praktyczne wskazdéwki

Podczas zadan na stuchanie w klasie czesto skupiamy sie na zadaniach zawartych w podreczniku,
a wiele z nich to zadania zamkniete, nie zawsze sprzyjajgce glebokiemu przetwarzaniu tekstu.
Nic jednak nie stoi na przeszkodzie, by dodatkowo przygotowac dla uczniéw kilka pytan otwartych,
na ktore powinni udzieli¢ odpowiedzi w formie ustnej lub pisemnej, pracujac indywidualnie, w parach
lub mniejszych grupach. Ponadto, by zapewnic¢ uczniom wsparcie w zakresie znajomosci zwigzku
miedzy forma pisang a moéwiong stow, warto po zakonczeniu pracy nad zadaniami na rozumienie
odtworzyC teksty raz jeszcze, tym razem pozwalajgc uczniom na jednoczesne czytanie skryptu
nagrania.

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne: SsMORIASIETY
m Cw. 2str. 8 '
m Cw. 2 str. 62
®m Cw. 2str. 80
®m Cw. 1 str. 16 (Zeszyt cwiczen)
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ZNAJOMOSC FUNKC]I JEZYKOWYCH

Na prébnym egzaminie dsmoklasisty czes¢ dotyczgca znajomosci funkcji jezykowych byta, zaraz
za rozumieniem ze stuchu, drugim najfatwiejszym komponentem (sredni wynik — 51%). Podobnie jak
w przypadku zadan na rozumienie ze sfuchu, rowniez tutaj zaobserwowac mozemy spore rozbieznosci
pomiedzy srednimi wynikami z poszczegolnych zadan (np. az 69% w przypadku zadania 5. i jedynie
24% w przypadku zadania 6.).

Wykres 3: Sredni wynik zadan w czesci Znajomosé funkcji jezykowych
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Zadanie 4.

Zadanie 4. to kolejne zadanie na dobieranie. Mimo ze uczniowie uzywajg w tym samym czasie dwoch
sprawnosci jezykowych — stuchania i czytania — tym razem nie muszg przetwarzac¢ dtugich tekstow,
a jedynie krotkie wypowiedzi, co znacznie ufatwia rozwigzanie zadania. Podobnie jak w przypadku
zadania 2., tutaj rowniez potencjalna trudnosé zadania wynika czesciowo ze sformutowania
wypowiedzi w taki sposob, by zmyli¢ ucznia; czesto zdarza sie, ze uzyte sg dwie lub trzy opcje,
ktore wydajg sie uczniowi poprawne badz przynajmniej prawdopodobne, poniewaz sg podobne
jezykowo lub dotyczg tego samego tematu. Przyktadem takich potencjalnie mylgcych wypowiedzi
moga by¢: C. I'll stay in, | guess oraz D. See you later then, wybranych jako odpowiedz na pytanie: Have
you got any plans for the evening? Mimo ze tylko pierwsza z nich jest poprawna, druga mogtaby tez by¢
uzyta w tej konwersaciji, ale nieco pozniej, gdyby okazato sie, ze dwie osoby postanowity ten wieczor
spedzic¢ razem.
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Praktyczne wskazdéwki
Oto pomysty na skuteczng i bardziej urozmaicong prace nad funkcjami jgezykowymi:

® Zanim uczniowie ustyszg tekst nagrania zawierajgcy wypowiedzi, zaangazujmy ich w probe
odgadniecia kontekstu (sytuacja, miejsce, osoba moéwigca), w jakim mogliby ustysze¢ kazdag
z podanych w zadaniu wypowiedzi. Przyktadowo, dla wypowiedzi A: | don’t like it, and you? uczniowie
mogag podac nastepujgce informacije: situation: watching a film together, place: living room, people:
a brother talking to his sister.

e Jedli pracujemy ze stabszg grupa, warto upewnic¢ sie, ze uczniowie rozumiejg wypowiedzi,
ktore pojawiajg sie w tresci zadania. Najprostszg, ale bardzo skuteczng metoda jest ttumaczenie.
Bedzie ono przydatne w przypadku trudniejszych wyrazéw czy czasownikow frazowych (np. stay in,
uzyte w wypowiedzi C).

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: SsMORLASIETY
m Cw. 5str 7
m Cw. 8 str. 21
®m C¢w. 4 str. 123

Zadanie 5.

To zadanie typu wielokrotnego wyboru okazato sie jednym z najtatwiejszych zadan w catym tescie.
Jednym z powoddw, dla ktorych uczniowie poradzili sobie z nim bez wiekszych problemow, moze byc¢
fakt, ze nie musza oni przetwarza¢ dfugich, skomplikowanych tekstow, a jedynie wypowiedzi podane
po angielsku, a sytuacje komunikacyjne, do ktorych trzeba dobra¢ wtasciwg reakcje, podane sg
w jezyku polskim. Jedyng trudnos¢ w tym zadaniu moze stanowi¢ poziom znajomosci eksponentow
funkciji jezykowych, ale to juz czynnik zalezny od ucznia, nie samego zadania.

Praktyczne wskazdwki

Trudnoscig w zadaniu typu multiple choice w czesci na funkcje jezykowe moze byc to, ze wszystkie
opcje do wyboru sg poprawne jezykowo (a zatem nie da sie ich w prosty sposob wyeliminowac),
a jedynie wyrazajg inne komunikaty, z kitorych tylko jeden pasuje do podanego kontekstu. By zwrécic
uwage uczniow na to, jakie znaczenia przekazywane sg w kazdej wypowiedzi, poprosmy uczniow
o wymyslenie (po polsku) sytuacji, ktérych mozna bytoby uzy¢ pozostatych opcji. Uczniowie moga
rowniez uktadac¢ minidialogi z wykorzystaniem niepoprawnych opciji.

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: SsMORLASIETY
m Cw. 4str. 15
m Cw. 6 str. 33

m ¢w. 1 str. 15 (Zeszyt cwiczen)
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Zadanie 6.

Zadanie 6. polega na uzupetnieniu dialogdw brakujgcymi fragmentami w jezyku angielskim, a wiec jest
zadaniem typu otwartego. Czynnikiem ufatwiajgcym rozwigzanie tego zadania jest dodanie do dialogow
ilustraciji wyjasniajgcych sytuacje i pokazujgcych osoby mowigce. Trudnosé tego zadania wynika
natomiast co najmniej z dwoch czynnikéw. Pierwszy z nich obejmuje wielosS¢ opcji poprawnych
odpowiedzi, ktore uwzglednia klucz. Z jednej strony moze nam sie wydawac, ze dzieki temu fatwiej jest
2wstrzeli¢ sie w klucz”, z drugiej jednak — wiecej opcji poprawnych odpowiedzi oznacza¢ moze mnieg;
klarowne kryteria oceniania, co juz dla ucznia nie jest korzystne. Drugi czynnik to wymagana
poprawnosé jezykowa, nie tylko przekazanie komunikatu, a jak powszechnie wiadomo (i co pokazat
rowniez dobitnie wynik czesci na znajomosc¢ srodkow jezykowych), to poprawnosc¢ jezykowa jest
wiadnie najstabszg strong uczniow ostatnich klas szkoty podstawowe;.

Praktyczne wskazdéwki

Praca nad funkcjami jezykowymi i ¢wiczenie ich eksponentéw powinny stac¢ sie statym elementem
kazdej lekcji jezyka angielskiego, poniewaz tylko regularna praca nad tym obszarem jezyka moze
pomoc uczniom opanowa¢ mnogosc sposobow wyrazania roznych komunikatow. Oto sposoby
na wprowadzenie ¢wiczen na funkcje jezykowe w codziennej pracy nad jezykiem:

® dryl jezykowy oparty na funkcjach jako rozgrzewka jezykowa, ,przerywnik™ miedzy roznymi
fazami lekcji lub krotkie ¢wiczenie na zakonczenie zaje¢ (nauczyciel podaje wypowiedZ/pytanie,
a wybrani uczniowie wymyslajg szybko odpowiednig odpowied?);

® zatozenie zeszytow badz matych noteséw, w kidrych uczniowie zapisywa¢ bedg ciekawsze
lub trudniejsze sposoby na wyrazanie roznych funkcji komunikacyjnych;

® kroétkie kartkowki z funkcji, ktére pojawity sie na zajeciach w niedalekiej przesztosci (np. oparte
na ttumaczeniu, uzupetnianiu brakujacych fragmentéw wypowiedzi, dopisywaniu catych wypowiedzi).

Te éwiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne: osuELRSEHY
m ¢w. 4str. 25

m ¢w. 1 str. 61
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ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Wyniki czesci egzaminu dotyczgcej rozumienia tekstow pisanych pokazaty, ze uczniowie klas siodmych
dosc dobrze radzg sobie z zadaniami na czytanie. Wszystkie cztery zadania, rowniez te o charakterze
otwartym (co napawa optymizmmem!), przyniosty bardzo zblizone wyniki, oscylujgce w granicach
50%. llustruje to ponizszy wykres.

Wykres 4: Sredni wynik zadan w cze$ci Rozumienie tekstéw pisanych
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Zadanie 7.

To zadanie wielokrotnego wyboru byto najtatwiejsze ze wszystkich czterech zadan na czytanie (Sredni
wynik — 53%). Podobnie jak w przypadku zadania 1. (rozumienie ze stuchu), kazde pytanie w tym
zadaniu odnosi sie do jednego krotkiego tekstu, co z pewnoscig dla wielu ucznidw stanowi utatwienie.
Jesli chodzi o potencjalne trudnosci zwigzane z tym zadaniem, nalezy pamieta¢, ze kazda
z podanych opcji odpowiedzi w jaki$ sposob odnosi sig do tekstu, cho¢ oczywiscie nie kazda jest
poprawna (np. autor tekstu o niej wspomina, ale nie wyraza ona jego intencji, a tego dotyczyto pytanie).
Dobrze ilustruje to zadanie 7.2., w ktorym chtopiec zaprasza kolege do domu (intencja, ktérg wyraza
poprawna odpowiedz — Matthew is writing to invite Ed to his house), ale w swojej wiadomosci wspomina
tez, ze przy okazji moga omowic projekt z matematyki, ktéry majg wspdlnie robi¢ (informacja na ten
temat pojawia sie w btednej opcji — Matthew is writing to tell Ed about the maths project).
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Praktyczne wskazdéwki

W zwigzku z tym, ze uczniowie zwykle dobrze radzg sobie z zadaniami tego typu, dziatania nauczyciela
moga ograniczyc¢ sie do prostych, sprawdzonych sposobdw pracy z krétkimi tekstami, kiore sktaniajg
uczniow do ich gtebszego przetwarzania, np. udowadniania, dlaczego odpowiedzi, ktére nie
zostaty wybrane, sg niepoprawne, czy podkreslenie kluczowych stow w tresci pytania, co pozwoli
uczniom lepiej zrozumiec cel pytania, np. This e-mail is about, Matthew is writing to, What should you do
before the book fair?

el fum
SsMO LASISTY

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne:

m ¢w. 3str. 42
m ¢w. 3 str. 86
m ¢w. 3str. 122

Zadanie 8.

Zadanie to polega na wstawieniu w odpowiednie miejsca w tekscie usunigtych z niego zdan. Uczniowie
uzyskali z niego $redni wynik 49%, co oznacza, ze byto ono umiarkowanie wymagajace. Jednak
pamietac nalezy, ze trudnos$¢ zadan tego typu zalezy od poziomu skomplikowania jezykowego
i tresciowego uzytego tekstu. W zwigzku z tym, ze czesto w takich zadaniach pojawiajg sie teksty
narracyjne, uczen powinien by¢ w stanie dostrzec w tekscie zwigzki przyczynowo-skutkowe,
nastgpstwo wydarzen itp. Nie jest to niestety mozliwe bez receptywnej znajomosci odpowiednich
znacznikow dyskursu (np. first, next, then, having done that, so, after that).

Praktyczne wskazdwki

Dobrym sposobem, by pomaoc uczniom lepiej zrozumie¢ zaleznosci miedzy wydarzeniami czy faktami
opisywanymi w tekscie, jest streszczanie tekstu (po polsku lub angielsku, w zaleznosci od stopnia
zaawansowania jezykowego klasy). Przekazanie zawartych w tekscie tresci wtasnymi stowami daje
nam pewnos¢, ze uczen zrozumial wigkszo$¢ informaciji. Streszczanie moze odbywac sie
w mniejszych grupach na zasadzie wspotpracy. Kolejnym pomystem jest podanie uczniom tekstu —
rozsypanki. Uktadanie w cafo$¢ pocietego tekstu w parach lub matych grupach pomaga skupic¢ sie
na spojnosci tekstu, chronologii wydarzen oraz zwigzkach przyczynowo-skutkowych.

etytorium
ssmMoi LASISTY

Te éwiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne:

m ¢éw. 3str. 24
m ¢w. 2 str. 68
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Zadanie 9.

Zadanie 9. to jedno z dwoch zadan otwartych w czesci na rozumienie tekstu pisanego i jednoczesnie
najtrudniejsze zadanie w tej czesci (sredni wynik — 44%). Polega ono na przeczytaniu tekstu, a nastepnie
uzupetnieniu w jezyku angielskim zdan dotyczacych jego tresci. Pierwszg trudnoscig, z jakg zmierzy¢
musi sie uczen, rozwigzujgc to zadanie, jest sformutowanie zdan do uzupetnienia, ktére, mimo
ze odpowiadajg konkretnym fragmentom tekstu, przekazujg tresci w nich zawarte w zupetnie
innych stowach. Przyktadowo, zdanie w zadaniu 9.1. brzmi: The hotel with the most expensive room in
the world is located in , a odnosi sie do nastepujacego fragmentu tekstu: /t’s not situated in
Dubai or Las Vegas, places which are famous for expensive hotels. If you want to stay in the President
Wilson, you must visit Geneva, Switzerland. Uczen musi wiec wykazac sie umiejetnoscig rozumienia
parafrazy i zlokalizowania odpowiedzi w tekscie. Kolejng trudnoscia jest samo uzupetnienie
zdania. Po pierwsze, w tekscie czesto znajdujg sie mylgce informacje (np. ceny réznych ustug
lub produktow, z czego jedna jest tg wiasciwg). Po drugie, uzupetnienie zdania musi by¢ na tyle
poprawne jezykowo, aby osoba sprawdzajgca nie miata watpliwosci, ze uczen zrozumiat tresc¢ tekstu.

Praktyczne wskazdéwki

By ufatwi¢ uczniom radzenie sobie z tym typem zadania w przysziosci, mozemy podczas lekcji
zastosowac nastepujgce sposoby pracy z tekstem:

® Uczniowie wybierajg z tekstu stowa-klucze lub najwazniejsze informacje (np. the price of the
rooms, the location, people who visit the hotel) — ich liczba zalezy od dtugosci tekstu, ale zawsze
to nauczyciel powinien jg sprecyzowac. Wybrane stowa lub informacje moga nastepnie postuzy¢
do odtworzenia tekstu z pamieci.

® Nauczyciel wybiera kilka zdan z tekstu, a nastepnie dokonuje ich parafrazy. Zadaniem uczniow
jest odnalezienie oryginalnych zdan w tekscie. Alternatywa dla tego ¢wiczenia jest wybranie kilku
zdan i poproszenie samych uczniéw o ich sparafrazowanie.

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: SsMOKASIETY

m Cw. 2 str. 50
m Cw. 4 str. 68
m éw. 2 str. 7 (Zeszyt Cwiczen)

Zadanie 10.

Mimo ze zadanie 10., bedgce kolejnym zadaniem otwartym, okazato sie na probnym egzaminie nieco
tatwiejsze od poprzedniego (sSredni wynik w tym przypadku to 49%), mozna z catg pewnoscig stwierdzic,
ze to jeden z najtrudniejszych typéw zadan zaproponowanych przez CKE. Po pierwsze, sprawdza
ono umiejetnos¢ mediacji jezykowej, ktéra tutaj przyjmuje forme zsyntetyzowania informaciji
uzyskanych w procesie czytania dwoch tekstow, a nastepnie przekazania ich w formie pisemnej,
uzupetniajgc po polsku trzeci tekst. Po drugie, sam fakt rownoczesnej pracy na dwéch tekstach
(a nawet trzech, poniewaz tekst po polsku, ktory nalezy uzupetnic, tez trzeba uwaznie przeczytac!),
wymaga od uczniow duzej koncentracji, a takze umiejetnosci podzielenia uwagi miedzy rozne elementy
zadania.
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Praktyczne wskazdéwki

Zadanie 10. wymaga od uczniow przekazania wybranych tresci z tekstu w jezyku polskim. To pozornie
tatwa umiejetnosc¢, ale pamieta¢ nalezy, ze w tego typu zadaniach liczy sie precyzja w udzielaniu
odpowiedzi, a jak wiemy, niekiedy jedno stowo czy element gramatyczny (czasownik modalny,
przedimek, forma czasownika) mogg mie¢ wptyw na znaczenie zdania czy wypowiedzi. Nastepujgce
¢wiczenia mogag utatwi¢ uczniom radzenie sobie z ttumaczeniem, nie tylko w kontekscie egzaminu:

* Wielokrotne ttumaczenie na jezyk angielski i polski tych samych zdan na zasadzie ,gtuchego
telefonu” lub przekazywania sobie kolejno przez uczniow zagietych karteczek ze zdaniami. Pierwszy
uczen otrzymuje od nauczyciela zdanie po angielsku (moze to by¢ zdanie z przeczytanego tekstu),
dokonuje jego ttumaczenia na jezyk polski i przekazuje je kolejnemu uczniowi, ktéry ponownie
ttumaczy je na jezyk angielski. Trzeci uczen powtérnie ttumaczy to zdanie na jezyk polski. Finat
zabawy to poréwnanie ostatniego zdania przettumaczonego przez ucznia na jezyk angielski
ze zdaniem oryginalnym.

e Kazdy uczen wybiera z tekstu jedno zdanie, odczytuje je na gtos i nominuje innego ucznia, by je
przettumaczyt, a nastepnie cafa klasa weryfikuje poprawnosc tego ttumaczenia.

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: SsMORLASIETY
m Cw. 4 str. 14
m Cw. 4 str. 32
m Cw. 2str. 78
[ |

Cw. 2 str. 3 (Zeszyt cwiczen)




Prébny Egzamin OSMOKLASISTY

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zgodnie z przewidywaniami, znajomosc¢ srodkow jezykowych okazata sie dla uczniow najtrudniejszg
czescig egzaminu. Sredni wynik w przypadku tej czesci jest bardzo niski — wynosi jedynie 26%. W tej
czesci uczniowie musieli zmierzyC sie z trzema zadaniami: jednym zamknietym i dwoma otwartymi.
To wtasnie te ostatnie wypadty w tescie najgorzej i to ich obecnos¢ obnizyta tak znaczgco sredni wynik
tej czesci. O ile w zadaniu 11. uczniowie uzyskali w miare zadowalajgcy sredni wynik na poziomie 43%
(niemal réwny sredniej z catego egzaminu), o tyle zadania otwarte odstonity najwieksze stabosci
uczniow — bardzo ubogi produktywny zasob leksykalno-gramatyczny oraz brak poprawnosci
jezykowej, ktora w czesci dotyczgcej srodkow jezykowych gra kluczowg role. Jak pokazuje wykres,
Srednie wyniki zadan 12. i 13 .to odpowiednio 19% i 14%.

Wykres 4: Sredni wynik zadan w cze$ci Znajomosé srodkdw jezykowych
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Zadanie 11.

Zadanie 11 jest jedynym zadaniem zamknietym w tej czesci egzaminu i zarazem najtatwiejszym
z trzech, ktore sie w nim znalazty. To zadanie typu multiple choice cloze — uczen wybiera opcje z trzech
podanych, ktéra poprawnie uzupetnia luke w tekscie. Praca z tekstem moze byc¢ dla uczniow utatwieniem
— dostarcza on wiecej kontekstu niz pojedyncze zdania, ma rowniez wyzszy niz zdania poziom
autentycznosci, a wiec jest blizszy uzyciu jezyka w prawdziwych sytuacjach zyciowych (np. czytanie
artykutow online). Z drugiej jednak strony czytanie tekstu jest co do zasady bardziej absorbujgce,
co moze dla uczniow stanowi¢ zrodto trudnosci. Kolejnym problemem w zadaniach zamknigtych z lukg
jestto, ze opcje, sposrod ktorych nalezy wybrac tg jedng, poprawnag, nie sg oczywiscie dobierane
zupetnie losowo, ale tak, by nieco ten wybor uczniowi utrudni¢. Nie pojawig sie tam wigc raczej
rozne czesci mowy, z ktérych dwie bardzo tatwo wyeliminowac, poniewaz struktura zdania nie pozwala
na ich umiejscowienie w tejze wtasnie luce. Uczen bedzie musiat np. dokona¢ wyboru pomiedzy
czasownikamiw roznejformie czy w réznym czasie, przedimkami, przymiotnikami o réznym stopniowaniu
itp., a to juz znacznie trudniejsze zadanie.
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Praktyczne wskazdwki

Uczniowie moga rozpocza¢ rozwigzywanie tego typu zadania w taki sposob, jakby byto ono zadaniem
otwartym, tzn. z zakrytymi opcjami do wyboru. Po wstepnym uzupetnieniu tekstu i zapoznaniu
sie z opcjami bedzie tatwiej dokona¢ ostatecznego wyboru. Oprocz tego podobne zadania
mozna szybko stworzy¢ na podstawie fragmentéw tekstow, ktére w podreczniku uzywane sg
do czytania ze zrozumieniem. Oto bardziej szczegdtowa procedura: wybieramy fragment tekstu,
ktory zawiera, w naszej opinii, ciekawe elementy leksykalno-gramatyczne. Nastepnie przepisujemy go,
Wyrzucajgc z niego pojedyncze stowa (mozemy przygotowac karty pracy dla uczniow bgdz wyswietli¢
tekst z komputera za pomocg rzutnika), i prosimy ucznidw o uzupetnienie luk indywidualnie bgdz
w parach. To ¢wiczenie dobrze sprawdzi sie jako element fazy post-reading, jest bowiem szansa,
ze uczniowie zdotali zapamieta¢ pewne elementy jezykowe, a ¢wiczenie to jedynie je utrwali.

Te éwiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne: OSMOKLASISTY

m ¢éw. 6 str. 35
m ¢éw. 5str. 27

Zadanie 12.

Pierwsze z zadan otwartych to zadanie z lukg — uczniowie majg za zadanie uzupetni¢ luki w tekscie
na podstawie kontekstu oraz zdjecia, ktdre sugeruje odpowiedzi. Obiektywnie rzecz biorgc, zadanie to
powinno by¢ duzo tatwiejsze niz kolejne (chocby dlatego, ze wymagane odpowiedzi sg w dos¢
oczywisty sposob elicytowane, kontekst jest bardzo klarowny, a sam klucz okresla jasno, jakie
odpowiedzi mozna uzna¢ za poprawne). Jednak $redni wynik uzyskany przez uczniow zaskakuje
bardzo negatywnie (19%). Jakie sg wiec przyczyny tak spektakularnego niepowodzenia uczniow w tym
zadaniu?

Jako gtowny jego powdd mozna podac bardzo ograniczong wiedze leksykalng (w pewnym stopniu
rowniez gramatyczng), a takze znikoma wiedze z zakresu kolokacji w jezyku angielskim. Dwie
z trzech luk w tym zadaniu wymagaty ich znajomosci (12.1. to take part, 12.3. to take pictures). Zasob
jezyka formulicznego (ang. formulaic language, holophrases, language chunks) jest nie bez powodu
uznawany za jedng z gtownych sktadowych kompetenciji jezykowej osob uczacych sie jezyka obcego,
w zwigzku z czym dziwi fakt, ze nadal nie poswieca sie im wystarczajgco duzo uwagi w klasie.
Spowodowane jest to réwniez negatywnym wptywem dotychczas obowigzujgcych egzamindw
na proces nauczania — zbitki wyrazowe moze i pojawiaty sie na egzaminach (np. w czesci dotyczacej
funkcji jezykowych na egzaminie gimnazjalnym), ale ich znajomos¢ (a juz z pewnoscia nie produktywne
uzycie) nie byta az tak wyraznie wymagana.

Kolejng przyczyna tak niskiego wyniku w przypadku tego zadania jest, niestety, poprawnos$¢ jezykowa,
ktorej niedostatki sg bolgczkg prawie kazdego nauczyciela pracujgcego z uczniami ostatnich klas
szkoty podstawowej. Wyniki badan w zakresie przyswajania i uczenia sie jezyka obcego sugerujg
wyraznie, ze rozwoj poprawnosci jezykowej wymaga czasu, a morfemy gramatyczne przyswajane sg
w okreslonej kolejnosci. Niemniej jednak pewien stopien wyczulenia na btedy, a takze umiejetnosé
monitorowania wtasnej poprawnosci jezykowej z pewnoscig mozna w uczniach wyksztatcic.

Wracajgc do szczegotow zadania 12., kolejng trudnoscig moze by¢ réwniez niewystarczajgce
zrozumienie tresci tekstu, a bez tego trudno o wstawienie jakiegokolwiek stowa w luke. Na przyktad
w zadaniu 12.2. nalezy zrozumiec¢ fragment with their start numbers on them, by odgadna¢, ze wtasciwym
stowem, ktére powinno pojawi¢ sie w luce, jest T-shirts (koniecznie w liczbie mnogiej, ale to znow
kwestia monitorowania poprawnosci jezykowej).
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Praktyczne wskazdéwki
Oto kilka sposobow, by pomoc uczniom w budowaniu ich zasobu stownictwa i kolokacii:

® zatozenie zeszytdéw-stowniczkOw zorganizowanych tematycznie, w ktorych uczniowie zapisuja
nie tylko stowa z lekcji, lecz takze stowa, ktére majg obowigzek sami poznawac (np. 5 na tydzien);

® zapisywanie wtasnych zdan z nowo poznanymi stowami;
® zapisywanie podanych przez nauczyciela najwazniejszych kolokacji dla nowo poznanych stow;

® tworzenie wiasnych quizéw leksykalnych dla catej klasy w wersji papierowej lub w popularnych
serwisach online/aplikacjach.

Te éwiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okazaé sie pomocne: osMOTLASIETY
m ¢w. 6str. 13 '
m ¢w. 7 str. 39
®m Cw. 6 str. 93
m Cw. 3 str. 8 (Zeszyt Cwiczen)

Zadanie 13.

Zadanie to okazato sie najtrudniejszym ze wszystkich zadan, ktore pojawity sie w przyktadowym
egzaminie. Sredni wynik uzyskany przez uczniéw to 14%. Gdyby byto to 13%, moglibysmy sprébowac
zrzuci¢ wine na pechowag trzynastke, ale przyczyn tego niepowodzenia powinnismy upatrywac w czym
innym. Mamy tu do czynienia z kombinacjg, ktora nie mogta przynies¢ wysokiego wyniku. Bardzo
trudne zadanie otwarte, kidrego waznym elementem jest mediacja jezykowa (tu w formie
ttumaczenia), wymagato bardzo wysokiego poziomu poprawnosci jezykowej, bez kiorej w tym
zadaniu punktéw zdobyc¢ sie nie da.

Wiadomo doskonale, ze mediacja jest dla ucznidw nowoscig (tzn. nie pojawiata sie do tej pory w zbyt
szerokim wymiarze na lekcjach jezyka obcego). Mamy rowniez swiadomosc, ze poprawnosc nie jest
mocng strong ucznidw, o czym byta wielokrotnie mowa powyzej. Jest to oczywiscie w pewnym stopniu
wynikiem skupienia sie w klasie na komunikacji kosztem poprawnosci, bo to przekazywanie tresci, a nie
forma, byto dotychczas punktowane na egzaminach.

Oproécz dwoch wymienionych wyzej czynnikdw nalezy pamietac jeszcze o trzecim, ktory rowniez zostat
juz wspomniany w sekcjach powyzej. Jest nim zdecydowanie niewystarczajgcy zaséb konstrukcji
leksykalno-gramatycznych, ktorymi produktywnie dysponujg uczniowie. Dodatkowo wydajg sie oni
nie by¢ swiadomi faktu, ze za pomocg struktur jezykowych w réznych jezykach mozna wyrazi¢
te same lub bardzo zblizone komunikaty.

Z pewnoscig zadania otwarte zawierajgce elementy ttumaczenia (ale rowniez parafrazy, bedacej inng
formg mediacji) bedg wymagac¢ od nauczycieli i uczniow duzo pracy w procesie przygotowania
do egzaminu ésmoklasisty.
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Praktyczne wskazdéwki

Zadanie 13. pokazato bardzo wyraznie, ze bez ustawicznej pracy nad doskonaleniem poprawnosci
jezykowej uczniowie nie bedg w stanie poradzi¢ sobie z zadaniami otwartymi na znajomos¢ srodkow
jezykowych. Problemem moga okazac sie nie tylko ttumaczenia, lecz takze parafraza czy
uzupetnianie fragmentéw zdahn stowami w nawiasie w odpowiedniej formie. Ponizej kilka
pomystow na skuteczne rozwijanie poprawnosci jezykowej:

® ¢wiczenia polegajgce na poprawie bteddéw (poprawa wtasnych prac pisemnych, sesje poprawy
bteddéw po wypowiedziach ustnych, karty pracy przygotowane przez nauczyciela, poprawianie
bteddw popetnionych specjalnie przez nauczyciela —tu ciekawym pomystem moze by¢ nagradzanie
uczniéw za kazdym razem, gdy znajdg oni btgd);

* poréwnywanie zdan w réznych konstrukcjach gramatycznych pod wzgledem znaczenia, ktore
przekazujg (np. present perfect vs past simple, rézne czasowniki modalne);

® dryle jezykowe (najprostsze, czyli rozne formy repetition drills czy transformation drills), jak rowniez
bardziej skomplikowane ¢wiczenia zawierajgce elementy powtarzania statych komponentéw

jezyka, np. przeprowadzanie wywiadow z kilkoma osobami, podczas ktérych padajg te same
pytania.

Te éwiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: SsMORLASIETY
m Cw. 3str. 9

¢w. 3 str. 27

¢w. 4 str. 89

Cw. 2 str. 4 (Zeszyt cwiczen)
Cw. 3 str. 26 (Zeszyt cwiczen)
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WYPOWIEDZ PISEMNA

Zadanie, w ktorym uczniowie zostali poproszeni 0 napisanie wiadomosci e-mail, okazato sie drugg
najtrudniejszg czescig egzaminu. Sredni wynik uzyskany przez uczniow w tej czesci to 34%, czyli prawie
dziesie¢ punktéw procentowych mniej niz $rednia dla catego testu. Z pewnoscig zredagowanie
wiasnego tekstu nie jest dla uczniow zadaniem tatwym.

Przede wszystkim muszg oni nie tylko odnies¢ sie, lecz takze rozwinga¢ punkty zawarte
w poleceniu, jesli chcg zdoby¢ przyzwoitg liczbe punktéw za tres¢ wypowiedzi. Rozwiniecie punktow
moze byc¢ trudne z dwoch powodow. Po pierwsze, znalezienie odpowiednich pomystoéw na zawartosc
tekstu nie zawsze przychodzi tatwo. Czesto tez uczniowie sg nadmiernie krytyczni wobec wtasnych
pomystow, co moze powodowac blokade. Po drugie, ich produktywna znajomos¢ gramatyki i leksyki
moze nie by¢ wystarczajgca, by skutecznie przekaza¢ swoje pomysty, nawet jesli sg one bardzo
ciekawe.

Dodatkowo nalezy pamietac, ze ocenie podlegaja nie tylko tresé, zakres srodkow jezykowych
oraz ich poprawnosc, lecz takze spojnosc i logika wypowiedzi. Uczniowie czesto majg problemy
ze zredagowaniem tekstu tworzgcego spojng i logiczng catosc, a takze brakuje im wiedzy z zakresu
srodkow jezykowych, ktore pozwalajg osiggng¢ efekt klarownosci i spojnosci.

Praktyczne wskazdéwki

Jest wiele sposobdw na to, by uczniowie zaczeli pisac¢ lepsze teksty informacyjne. Jesli chodzi
o ¢wiczenia, ktére moga pomoc uczniom w wymyslaniu i krytycznej ocenie wiasnych pomystow, oto
kilka propozycii:

® burza moézgdéw w grupach, potgczona z wyborem najciekawszych pomystéw lub takich, ktore
najlepiej pasuja do zadania, oraz uzasadnianiem swojego wyboru;

® c¢wiczenia na mowienie na czas (np. mowienie przez minute na zadany temat) — cho¢ moze sie
wydawac, ze nie majg one zbyt wiele wspolnego z pisaniem, zdecydowanie uczg szybkiego myslenia
i tworzenia coraz to nowych pomystow;

® organizowanie konkurséw podczas pracy w parach lub grupach — na najwiekszg liczbe
przyktadow, rozwigzan problemu itp.

Ponizsze pomysty moga natomiast pomaoc uczniom w osigganiu coraz wyzszego poziomu jezykowego
w zakresie wypowiedzi pisemnej:

® poprawa wfasnych btedoéw oraz przepisywanie/ulepszanie wybranych fragmentéw tekstu;

® wzbogacanie tekstu elementami leksykalno-gramatycznymi, ktére odpowiadajg za jego spojnosc
(tzw. znaczniki dyskursu);

® redagowanie fragmentdéw pracy zamiast catego tekstu, co pozwala tatwiej zapanowa¢ nad
jezykiem i przekazaniem tresci.

Te ¢wiczenia z Repetytorium Osmoklasisty moga okaza¢ sie pomocne: OSMOKLASISTY

m ¢w. 3str. 10
m ¢éw. 5str. 18
m ¢w. 5str. 36
m Cw. 2 str. 17 (Zeszyt Cwiczen)
m Cw. 2 str. 37 (Zeszyt cwiczen)




Prébny Egzamin OSMOKLASISTY

ZAKONCZENIE

Niniejszy raport stanowit analizeé wynikow probnego egzaminu &ésmoklasisty, ktora pozwolita
na wyciggniecie wnioskow dotyczgcych poziomu trudnosci poszczegolnych czesci egzaminu, a takze
konkretnych typow zadan, kitore sie w nim pojawity. Dodatkowo w raporcie zawarte zostaty Praktyczne
wskazowki, ktorych celem byto ukierunkowanie pracy nauczyciela jgzyka angielskiego wnadchodzgcym
roku szkolnym. Obszary, ktére wydajg sie wymagac szczegolnej uwagi, sa nastepujace:

1. W zakresie znajomosci srodkow jezykowych nalezy skupic sie zarowno na poszerzaniu zasobow
leksykalno-gramatycznych uczniow, jak i na poprawnosci jezykowej, ktora wydaje sie najstabszg
strong obecnych siddmoklasistow. Dodatkowo wiele uwagi nalezy poswiegci¢ uczeniu kolokacji,
ktore, jak pokazaty wyniki testu, nie sg niestety elementem produktywnego leksykonu uczniow.

2. W zakresie sprawnosci receptywnych nalezatoby wspomaoéc ucznidéw w rozwigzywaniu zadan
otwartych, ktore zawierajg elementy mediacji jezykowej. Zadania te wypadty zdecydowanie stabo,
mimo ze ogolne wyniki w czesciach na rozumienie ze stuchu i rozumienie tekstow pisanych byty
zadowalajgce.

3. W odniesieniu do znajomosci funkcji jezykowych nalezy zwrécic¢ szczegolng uwage na budowanie
szerokiego repertuaru eksponentéw wyrazajgcych konkretne komunikaty, a takze uzywanie ich
w sposéb poprawny jezykowo.

4. Jesli chodzi o tworzenie wypowiedzi pisemnej, nalezy skupi€ sig nie tylko na poprawnym uzyciu
jezyka, lecz takze na poszerzaniu zakresu srodkow jezykowych, kiére uzywane sg podczas
pisania.

Nalezy pamietac, ze uczniowie, ktorzy przystgpili do probnego egzaminu osmoklasisty, majg przed
sobg jeszcze wiele miesiecy pracy, podczas ktorych zaréwno ich wiedza, jak i umiejetnosci jgzykowe
ulegng zdecydowanej poprawie. W ogromnej mierze nastgpi to na skutek interwencji pedagogicznych
majgcych na celu przygotowanie ich do egzaminu, a czesciowo niejako samoistnie, w zwigzku z tym,
ze przyswajanie materiafu jgezykowego wymaga czasu. Wazne jest rowniez to, zebySmy zachowali
rownowage pomiedzy pracg ukierunkowang na zdanie egzaminu z dobrym wynikiem a harmonijnym
rozwojem wszystkich elementow szeroko pojetej kompetencii jezykowe;.




